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Н ові умови існування освітнього 
середовища, що орієнтують на 
задоволення запитів конкретних 

споживачів освітніх послуг, вимагають 
від педагога підвищення професійної 
компетентності та індивідуальної мо-
більності. зміна освітньої парадигми від 
традиційної до особистісно-орієнтованої, 
перехід освіти на державні стандарти 
вимагають від вищої педагогічної школи 
досконалої підготовки майбутніх педаго-
гів, а саме працівників галузі дошкільної 
освіти. компетентність фахівця в галузі 
освіти об`єктивно набуває все більшої 
актуальності завдяки ускладненню і 
постійному розширенню соціального до-
свіду, сфери освітніх послуг, появі інно-
ваційних типів дошкільних навчальних 
закладів, авторських педагогічних про-
грам, проектів, технологій, виникненню 
різних форм презентації і переробки 
інформації, зростаючому рівню запитів 
соціуму. Високі вимоги сучасної освіти 
до підготовки майбутніх вихователів зу-
мовлені нагальними потребами дошкіль-
ної освіти в ефективних інноваційних 
засобах і формах навчально-виховного 
процесу. 

Теоретичними засадами формування 
професійної компетентності фахівців у 
процесі їх підготовки у вищому навчаль-
ному закладі виступають положення 
компетентнісного підходу, відображені в 

роботах І. зимньої, І. зязюна, В. кременя, 
н. кузьміної, О. Савченко, де визначено 
завдання сучасної вищої освіти, яке поля-
гає в тому, щоб не тільки дати молоді про-
фесійні знання, а й підготувати фахівця, 
який глибоко розуміє і знає свою роль у 
суспільстві, вміє творчо використовувати 
здобуті знання на практиці, працювати 
з людьми, критично оцінює досягнуте; 
дослідженнях Л. артемової, а. Богуш, 
В. Баркасі, В. Бондаря, В. кузя, І. Поме-
тун, Л. хоружої, стосовно змісту підго-
товки фахівців у вищому навчальному 
закладі, що розглядається як сукупність 
загальноосвітніх, морально-етичних та 
професійних знань; І. Беха, І. Богданової, 
О. Богініч, О. Матвієнко щодо методів 
формування професійної компетентності 
педагогів; н. Бібік, C. Вітвицької, О. ду-
басенюк, Т. жаровцевої, н. нагорної та 
інших стосовно форм організації навчаль-
ного процесу, спрямованих на комплексне 
засвоєння знань та способів практичної 
діяльності, завдяки яким випускник ви-
щого навчального закладу здатний успіш-
но себе реалізувати.

Мета статті — розглянути теоре-
тичні аспекти формування професійної 
компетентності майбутніх вихователів. 
Визначити особливості формування про-
фесійної компетентності. Проаналізувати 
основні критерії формування професійної 
компетентності майбутніх вихователів.
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Сучасна парадигма освіти вимагає 
якісно нового підходу до фахової підготов-
ки студентів, в якій більше часу має відво-
дитись саме на формування професійної 
компетентності майбутніх вихователів не 
лише за умови теоретичного навчання, а 
й практичного [1]. 

К омпетентність — це комплексна 
характеристика особистості, яка 
вбирає в себе результати попе-

реднього психічного розвитку: знання, 
вміння, навички, креативність (здатність 
творчо вирішувати завдання), ініціатив-
ність, самостійність, самооцінка, само-
контроль. Вихідною точкою визначення 
цього поняття, на нашу думку, може 
стати інтегрований комплексний підхід, 
що має спиратися на теорії професійної 
компетентності, розроблені відомими 
науковцями з проблем професійної під-
готовки вчителя. у педагогічній науці 
поняття „професійна компетентність” 
розглядається як сукупність знань і вмінь, 
що визначають: результативність праці; 
обсяг навичок виконання завдання; ком-
бінацію особистісних якостей; комплекс 
знань і професійно значущих особистіс-
них якостей; певний вектор професіоналі-
зації; єдність теоретичної та практичної 
готовності до праці; здатність виконувати 
складні культуровідповідні види дій тощо 
[3, 51]. Якщо розглядати риси особистості 
педагога (моральні якості, організаторські 
й інтелектуальні здібності, духовну куль-
туру та комунікативність тощо), то ком-
петентність можна віднести до складових 
професійних якостей майбутнього вихо-
вателя — як необхідну ланку постійного 
удосконалення вже набутого інтелекту-
ального й практичного досвіду, що є не-
обхідним щаблем до пошуку ефективних 
шляхів підвищення педагогічного про-
фесіоналізму й досягнення самобутності 
особистості. Особливо важлива в педаго-
гічній діяльності професійно-освітня ком-
петентність викладача, яка забезпечує її 
змістову і технологічну складові. Освітня 
компетентність включає сформованість 
ціннісного ставлення студентів, цілепок-
ладання в діяльності, мотивацію розвитку 

креативності вихованців. Операційна та 
рефлексивна сфери педагогічної діяль-
ності забезпечують оволодіння знаннями 
про способи й технології саморозвитку 
в навчанні, розвиток когнітивних здіб-
ностей, рефлексію процесу й результат 
освітньої діяльності, її продуктивність. 
компетентність як показник якості ін-
дивідууму існує в різноманітних формах: 
як ступінь умілості, засобу існування 
знань, освіченості, що сприяє особистісній 
самореалізації, підсумку саморозвит-
ку індивіда або форми вияву здібності, 
знаходження вихованцем свого місця у 
світі тощо [7]. Виходячи з цього, можна 
стверджувати, що компетентність — це 
складний синтез когнітивного, предмет-
но-практичного й особистісного досвіду, 
що уможливлюється завдяки інтеграції 
в змісті освіти понять, засобів діяльності, 
творчого потенціалу, досвіду виявлення 
особистісної позиції, яка здійснюється 
у процесі створення на ґрунті усіх видів 
особистісного досвіду людини, що, у свою 
чергу, має стати предметом рефлексії, до-
слідження, оцінки. необхідною є методич-
на компетентність як здатність до діяль-
ності, підкріпленої науковими знаннями і 
професійними вміннями, та рефлексивна 
компетентність як здатність до аналізу й 
оцінки власної біографічно-персональної 
участі, своєї ролі та професійних дій [2].

т еоретичний аналіз проблеми 
формування професійної компе-
тентності в процесі педагогічної 

практики та вивчення досвіду роботи 
вихователів дошкільних навчальних за-
кладів, їх професійної підготовки у вищих 
навчальних закладах дають можливість 
визначити суперечності, що об’єктивно 
мають місце в теорії і практиці педагогіки: 
недостатній рівень професійної компе-
тентності випускників вищих навчальних 
закладів та низький рівень підготовки 
майбутніх вихователів дошкільних нав-
чальних закладів; розуміння функцій 
вищого навчального закладу педагогіч-
ного спрямування і сучасних уявлень про 
професіоналізм, професійну компетент-
ність майбутнього вихователя дошкіль-
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ного навчального закладу; необхідність 
самовдосконалення педагогічних мож-
ливостей майбутнього вихователя та не-
достатня опора на практичну підготовку 
як необхідну складову найбільш повного 
розкриття професійної компетентності.

с пецифічні особливості сформо-
ваності професіоналізму вчителя 
притаманні й сучасному виховате-

лю дошкільного закладу. Ми розглядаємо 
професійну компетентність як явище 
поступової професіоналізації майбутньо-
го вихователя. Структура професійної 
компетентності майбутнього вихователя 
дошкільного закладу має такі складові: 
мотиваційний компонент, що виражається 
у поступовому розвитку спрямованості 
навчально-професійної діяльності сту-
дента, побудованої на пріоритеті цілей 
розвитку особистості дітей дошкільного 
віку; особистісний компонент (якості, 
педагогічні та спеціальні здібності тощо); 
змістовий компонент (оволодіння зміс-
том навчання, уміннями, навичками); 
професійно-діяльнісний компонент, що 
вміщує у собі систему навчально-про-
фесійних дій. цей компонент передбачає 
оволодіння студентами: специфічними 
аналітичними навичками, що дозволя-
ють сприймати і оцінювати педагогічну 
ситуацію як багатомірну, інновацій-
ну педагогічну реальність; особливими 
професійно-діагностичними діями, що 
дозволяють майбутньому вихователю 
перетворювати навчальний предметний 
матеріал (математичний, образотвор-
чий, музичний тощо) у діагностичний [6]. 
Студенти вчаться співвідносити змісто-
во-предметний аспект навчання дітей з 
його „психологічним портретом”, з тими 
можливими змінами дитячої психіки, які 
можна спостерігати в процесі навчання. 
Оволодіння діями такого типу дозволяють 
студентам визначати розвивальні мож-
ливості предметного змісту дошкільного 
навчання; основами проектувальних дій, 
метою яких є створення гнучкої системи 
організації життєдіяльності дитини. Така 
система вміщує у собі особливості роз-
витку дітей дошкільного віку в процесі 

її взаємодії з вихователем (за посеред-
ництвом навчального змісту і поза ним), 
з іншими дітьми (у процесі навчання), з 
батьками.

Ф ормування професійної компе-
тентності вихователів в період їх 
навчання у Внз має певні особли-

вості. Серед них: залежність ставлення до 
навчання, якості засвоєння предметних 
знань та сформованості професійних 
умінь від мотивації навчальної діяльності; 
залежність типу взаємин майбутнього 
фахівця із суб’єктами професійної діяль-
ності від реальних взаємин, що склалися у 
студента з усіма учасниками навчально-
виховного процесу у вищому навчальному 
закладі; залежність процесу управління 
розвитком особистості під час навчання, 
що здійснюється у напрямі від зовнішньої 
форми до внутрішньої, від якості взає-
модії з учасниками навчально-виховного 
процесу; залежність ефективності нав-
чання від домінуючих психічних станів: 
урівноважені є фундаментом адекват-
ної, прогнозованої і зваженої поведінки, 
неврівноважені — основою виникнення 
психологічних новоутворень особистості.

Основними умовами розвитку про-
фесійної компетентності студентів є: 
організаційно-управлінські (навчальний 
план, семестрові графіки, складання роз-
кладу, вироблення критеріїв визначення 
рівня компетентності,); навчально-ме-
тодичні (відбір змісту занять, інтеграція 
різних курсів); технологічні (контрольно-
оціночні, організація активних форм нав-
чання, визначення груп умінь, які входять 
до поняття компетентність, використання 
інноваційних технологій); психолого-пе-
дагогічні (здійснення діагностики роз-
витку студентів, система стимулювання 
мотивації навчання, визначення критеріїв 
компетентності, рефлексивно-оцінний 
етап кожного заняття,).

у структурі підготовленості майбутніх 
вихователів слід відокремити такі компо-
ненти: соціально-рольовий, мотиваційно-
ціннісний, комунікативно-діяльнісний. 
для оцінки досліджуваного феномена в 
межах кожного компонента підготовле-
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ності можна з’ясувати основні критерії 
та їх показники. кожен критерій спрямо-
ваний на оцінювання окремого компонен-
та, що має відповідні показники. Отже, 
говорити про підготовленість майбутніх 
вихователів можна за умови виявлення 
кожного критерію.

с оціально-рольовий компонент 
підготовленості майбутніх вихо-
вателів до формування ціннісних 

орієнтацій у старших дошкільників виз-
начаємо за критерієм самовизначеності 
та професійної спрямованості. Само-
визначення особистості — свідомий акт 
вияву та утвердження власної позиції 
в проблемних ситуаціях. Особливими 
формами самовизначення особистості є 
її самовизначення в групі та професійне 
самовизначення [4, с.330]. Останнє спри-
ятиме професійному розвитку вчителя. 
Педагогічну спрямованість майбутнього 
вихователя доцільно розглядати в контек-
сті загальної психологічної проблеми — 
спрямованості особистості. Професійна 
спрямованість — це професійно-значи-
ма риса, яка займає центральне місце в 
структурі особистості майбутнього вихо-
вателя і обумовлює його індивідуальну і 
типологічну своєрідність. Показниками 
критерію самовизначеності та професій-
ної спрямованості є: сформованість рівня 
саморозвитку і професійно-педагогічної 
діяльності (рівень направленості до само-
розвитку; самооцінка особистості; потреба 
в досягненні професійних знань, умінь 
та навичок; наполегливість у досягненні 
своїх цілей, прагнення до успіху).

Мотиваційно-ціннісний компонент 
підготовленості майбутнього вихователя 
визначаємо за змістово-процесуальним 
критерієм, що, з одного боку, являє со-
бою систему особистісно-опанованих 
студентом педагогічного університету 
знань з теорії самоосвіти, самовиховання 
й саморозвитку, а з іншого — відображає 
наявний рівень професійно-фахових 
знань, що складають зміст професійного 
самовдосконалення молодого спеціаліста. 
це вміння використовувати навчальні, 
навчально-методичні, науково-мето-

дичні, інформаційно-освітні ресурси у 
професійній діяльності, створювати інно-
ваційні освітні продукти, впроваджувати 
в педагогічну, управлінську і методичну 
практику сучасні освітні технології, про-
грами дослідно-експериментальної робо-
ти, інноваційні проекти. даний критерій 
передбачає оцінку ефективності та якості 
засвоєних студентами знань: про сутність, 
специфіку педагогічної та виховної діяль-
ності; про структуру навчально-виховного 
та соціально-педагогічного процесу; про 
найважливіші педагогічні ідеї, теорії, 
системи, соціально-педагогічні концепції; 
про педагогічні аспекти розвитку та со-
ціалізації людини на різних етапах життя. 
Також визначає оцінку підготовленості: 
загально-педагогічних умінь (аналітичні, 
діагностичні, конструктивні, організа-
торські, комунікативні, прогностичні, 
рефлексивні), а також загально-навчальні 
уміння студентів (уміння ставити цілі, 
планувати та виконувати діяльність, 
уміння самооцінки та самоконтролю та 
ін.) [5]. Показниками змістово-процесу-
ального критерію є: глибина та повнота 
обсягу знань, відображення науковості 
через усвідомленість, системність, уза-
гальненість знань; використання науково-
методичних, інформаційно-освітніх ре-
сурсів у професійній діяльності; емоційна 
стійкість, сформованість мотивації згоди 
та спрямованості на предмет.

К омунікативно-діяльнісний ком-
понент підготовленості майбутніх 
вихователів до формування цін-

нісних орієнтацій у старших дошкільни-
ків визначаємо за критерієм самовира-
ження, здатності до комунікації та актив-
ної взаємодії. Термін „комунікація” тлу-
мачать як обмін інформацією між людьми, 
як смисловий аспект соціальної взаємодії, 
складову спілкування. даний критерій 
допомагає майбутнім вихователям ро-
зуміти інших, проникати в індивідуальну 
суть іншої людини, визначати її ціннісні 
орієнтації, які знаходять вираження в 
її ідеалах, потребах, інтересах, у рівні 
домагань. Формується через розвиток 
психологічної проникливості, спостереж-
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ливості, умінь соціальної перцепції, а та-
кож розвиток професійного самопізнання 
педагогів. Показниками критерію самови-
раження, здатності до комунікації та ак-
тивної взаємодії є: здатність аналізувати 
минулі помилки успішного і неуспішного 
досвіду; сформованість комунікативного 
контролю; поінформованість, обізнаність, 
авторитетність.

О тже, компетентність передбачає 
наявність у студента внутрішньої 
мотивації. Формування професій-

ної компетентності майбутнього вихова-
теля дошкільного навчального закладу 
з урахуванням принципу єдності свідо-
мості й діяльності:професійна свідомість 
розглядається як теоретична готовність 
майбутнього вихователя до професійної 
діяльності, яка обумовлює професій-
ну діяльність як практичну готовність 
вихователя до виконання професійних 
обов’язків. Системне формування про-
фесійної свідомості в єдності з досвідом 
професійної діяльності дозволяє фахівцю 
самостійно й ефективно досягати цілей 
своєї професійної діяльності.
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